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یادداشت آغازین
مادح النفس یوم الحرب معذور، یعنی «االله حاج سید نورالدین شیرازی، قول مرحوم آیتبه

1».از خود تعریف و تمجید کند و رجز بخوانداز نظر شرعی ایرادی ندارد که فرد در روز جنگ 

از . اسـت » یوم الحرب«نداشتم؛ ولی » رجز خواندن«و » تعریف و تمجید از خود«قصد 
ریـزی کردنـد بـرای    خواهم بمانم، برنامهمیزمانی که در شیراز ماندگار شدم و اعلام کردم

زور بـه  ه نشـد، کوشـیدند   محترمان.شانبازگردانیدن من به تهران و اخراج من از ملک طلق
از . در شیراز استقبالی از مـن نشـد  . در اینجا نیزای بودم، در تهران مزاحم عده. بیرونم کنند

دبـاغ االله حبیبمهندسدرآمدهای کلان استانداری و دفتر امام جمعه، که امثالها و بودجه
ابق و معـاون  شهردار س ـ(صمد رجاءو ) در دولت خاتمیی فارسمعاون عمرانی استاندار(

کنند، میکرده و خرج حساب و کتاب بی) نژاددر دولت احمدیی فارساستاندارعمرانی 
بـه پـا کـنم و فرهنـگ و تحقیقـات تـاریخی و       مؤسسه کـوچکی  چیزی به من ندادند که 

میـراث  حتـی  که جای خود دارد، کوشیدند این . نمایماحیاء را در شهر خودشناسی ممرد
تـا آخـر کـه فهمیـدم و     . چند بار فریب خـوردم . کننداز دستم خارجام را و قانونیشرعی
ها کنار رفت، با حیـرت دیـدم فـارس تیـول     ها و تعارفارادتزمانی که حجاب.ایستادم

کسانی است که در دو سده اخیر در ایـن خطـه منشـاء فسـاد و تبـاهی      همان بازماندگان 

انتشارات مرکـز اسـناد   : ، تهرانالاسلام و المسلمین سید منیرالدین حسینی شیرازیخاطرات حجت. 1
. 41، ص 1383انقلاب اسلامی، 
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. راگویم، فارس امروزفارس پس از انقلاب را میبودند؛ 
به . ق1308در ) س(چراغ های شاهگناه را در پشت بامهمان جلادانی که کودکان بی

شان را به هاو جسدکشتندکه شهید رابع و شهید دشتکی را مظلومانهگلوله بستند، همانان
کانون (ریختند ) سعدیکوه (چاه قلعه بندرسوزانیدند و خاکسترش را به یدند و بعد دار کش

نـد و فـارس   کردزاد و ولد اینان . بازماندگانی داشتند، )نمادین بودئیان، این کار استقرار بها
. ندگرفتبه دست دگرباره را 

.تکلیفم این است که بمانم. به تهران بازگردمتوانمنمیامروز دیگر 

کنون تندیس امامقلی خان، فـاتح هرمـز،   چرا تا. گذردقریب به سی سال از انقلاب می
مجتهـد فـال اسـیری و مجتهـد لاری و     یا ن کازرونی یا سردار عشایر قشقایی یا ناصر دیوا

صدها مفاخر فارسی تاریخ اسلام و تشیع و ایران در جایی به پا نشـده؟ مگـر میـرزای اول    
نبودنـد؟  شـیرازی  ) میـرزا محمـدتقی  (و میـرزای دوم  ) الاسـلام میرزا محمدحسن حجت(

در شیراز دیده و، ، در شأن ا»میرزای شیرازی«از یامیاد و نگذارد ولی ها از انقلاب میسال
دور نیست زمـانی کـه   .شودمیباز احیاء دکتر ذبیح قربانو محمد نمازینام شود ولی نمی

»قربـان ذبـیح  دکتـر  کتابخانـه  «ساختمان کتابخانه بـزرگ دانشـگاه علـوم پزشـکی شـیراز      
، کـه  روحانی سروسـتانی آقای بر سر در هتل بزرگ» خاندان افنان«نامگذاری شود و پرچم 

متولیان شهر این تحول گام بـه گـام   . دروازه قرآن را به زیر سایه خود کشیده، افراشته گردد
را، که پـیش از انقـلاب بـه   یک و یکشرکت فهندژحاج حمید بینند که بینند؟ نمیرا نمی

خریـد؟  ن بـه بیسـت و سـه میلیـارد تومـا     1384و بهائیان بـود، در سـال   دست اسرائیلیان
قائـد شـرفی  داننـد آقـای   نمـی پول از کجا آمده و مالک واقعی کیسـت؟ پرسند این نمی

رحمـت روحـانی   یا خـانم  کنندمیاش به عنوان کشاورز نمونه تجلیلبندامیرکیست که در 
شود؟می» اولین بخشدار زن ایران«از کدام خاندان است که سروستانی

زمـانی  . افسارگسیخته فساد در زادگاه خود مبارزه کـنم با رشد تکلیفم این است که اکنون
، پایمـال  بینم نام و یاد مفاخر فارس عزیز، کسانی چون اللهوردی خان و امـامقلی خـان  که می

چی تریاک های قاچاقرود، و در مقابل میراث خاندانشان به تاراج میشود و حتی موقوفاتمی
گـران ایـن   ها و یهودیان بغدادی و تاراجری ساسونسده نوزدهم و کارگزاران و عوامل امپراتو

» مفاخر فارس«شود و ها، احیاء میها و حکمتها و خلیلیها و نمازیها و دهقانسرزمین، قوامی
میراث شوم خاندان «توانم توانم به تهران بازگردم؟ مگر میها، مگر میشود به اینمنحصر می

؟به تاراج خود ادامه دهندرا در فارس نادیده بگیرم تا » افنان
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از کودکی تا امروز

مـادرم  . بـود االله شهبازیحبیبپدرم . در شهر شیراز به دنیا آمدم1334در اول شهریور 
امـراالله خـان  پـدرش  . از خاندان خـوانین ایـل کشـکولی   استخانم فرخ کریمی کشکولی

نده ایل قشقایی در ، نمایحاج محمد کریم خان کشکولیپدرش، . دان و خطاط بودانگلیسی
. دوره اول نداشـتند . ای از مجلـس کـه ایـلات نماینـده داشـتند     مجلس دوم بود؛ تنها دوره

الدوله و ناصر خان و خسرو خان قشـقایی و دیگـران بـه    صولت. های بعد نیز نداشتنددوره
ی نماینـده ایـل قشـقای   . عنوان نماینده فیروزآباد یا جهرم یا شهرهای دیگر به مجلس رفتند

بختیـاری،  : پـنج ایـل  . ایـلات نماینـده داشـتند   ) مجلس دوم(تنها همان یک دوره . نبودند
. بـود آدینـه محمـد   نماینده ایل تـرکمن  . کنم قاجارقشقایی، ترکمن، شاهسون و تصور می

حاج محمدکریم خان یکی از بهترین فرهنگیان شـیراز را  . اش را با نیای مادریم دارمعکس
ایـن سـید فخرالـدین در مدرسـه     . سید فخرالدین: امراالله خان، کردمعلم سرخانه پسرش، 

حکمـت در  . بـود اصـغر حکمـت  علیمعلم در این مدرسه داد و رحمت انگلیسی درس می
هایش نوشته که سید فخرالدین مدرسه را رها کرده و شده معلم سرخانه دو پسـر  یادداشت

2.حاجی محمدکریم خان و رفته به احشام او

انگلیسی را به مادرم بـه خـوبی آموخـت و مـن از کـودکی نـزد او و مـادرم        پدربزرگم 
کتاب به کمک محمدعلی عمویی ) 1353(آباد شیراز در زندان عادل. انگلیسی را فراگرفتم

. داستایوسـکی را های زنـدان نامهخواندم و پروفسور برنال را به انگلیسی میعلم در تاریخ 
زمـان  آن در 3.خاطراتش اشاره کرده بـه ایـن موضـوع   عمویی در. اندسنگینیهر دو متون

آشنایی با زبان انگلیسی و عادت به مراجعه به مـتن اصـلی بـه    . هیجده ساله بودم-هفده
اکنـون نیـز ترجمـه از انگلیسـی را     . امجای ترجمه فارسی کمک بزرگی بود به رشد فکری

. ر حـوزه علـوم اجتمـاعی   دانم و یکی از موانع رشـد ایرانیـان د  کاری لغو و حتی مضر می
بهترین نیروهای فکری جامعـه  . دانش پژوهان ایرانی حداقل باید بر انگلیسی مسلط باشند

به کتاب یازده . ، به جای تولید و آفرینش فکر، به هرز بردندما را با سرگرم کردن به ترجمه

. 624، ص 2، ج اصغر خان حکمت شیرازیهای روزانه میرزا علییادداشت: ره آغاز حکمت. 2
اش برنال را برای مطالعه فوق برنامـه . د. فسور جاثر پروعلم در تاریخ شهبازی جلد چهارم کتاب «. 3

تمرینی است در زبان انگلیسی و پژوهشی است در کتاب ! یک تیر و دو نشان. در نظر گرفته است
انتشـارات  : ، تهـران درد زمانهمحمدعلی عمویی، (» .یابدناچار ساعتی هم به او اختصاص می. علمی

)412، ص 1377آنزان، 
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مانـدگی و فقـر   آور عقـب سـند شـرم  . ویـل دورانـت بنگریـد   تاریخ تمدن حجیم و جلدی 
، د برای استفاده همگان، نه متخصصـان زن و شوهری در کهولت متنی مفی: فرهنگی ماست

تـا  احمـد آرام هـا تـن از نامـدارترین مغزهـای ایـن سـرزمین، از      دهاند و آنگـاه گرد آورده
یکـی از علـل پیشـرفت    . انداند و آن را به فارسی ترجمه کرده، نشستهپورامیرحسین آریان

. گیری نخبگانش از متون انگلیسی استماعی بهرههند در حوزه علوم اجت
مادرم .سالگی، یکی دو سال پس از پدرم12-10، در حوالی در دارنگان بودمیتابستان

کلیات تلخـیص  چاپ انتشارات امیرکبیر و شاهنامه فردوسی: از شیراز برایم دو کتاب آورد
همه آثار شکسپیر در آن . تابکنم از بنگاه ترجمه و نشر کشده شکسپیر به فارسی؛ فکر می

بعـدها،  . این دو کتـاب را بـا ولـع خوانـدم    .از شاه لیر تا تاجر ونیزی و هملت و غیره: بود
از . هنوز به دلم مانـده . به امانت گرفت و هیچگاه پس ندادام را بهادر خان امیری شاهنامه

تـرین  و شـیرین از اولـین . سـالگی کتابخانـه داشـتم   12از . آن پس با کتاب مأنوس بـودم 
هنوز مطالب آن در . الواعظین شیرازی استسلطانهای پیشاور شبهایی که خواندم کتاب
هاشم در کوهمره به دست قتلغ خان، حـاکم  ویژه داستان قتل کاروان بنیام است بهحافظه

و اطلاعـات کودکـان  و هـا کیهـان بچـه  اول ). س(فارس، و شهادت حضـرت شـاهچراغ   
خریـدم و سـال بـه    را مـی نجات نسل جوان و مجله مکتب اسلامبعدواطلاعات هفتگی

تـر از کتابفروشـی   هـایم را بـیش  کتـاب . کردمسال منظم در مجلدات زرکوب صحافی می
، الهاشـمی آقا معزالدین حسینیبعدها، که با . خریدممی) دم کل(هاشمی در چهارراه مشیر 

االله ، دوستی نزدیک یافتم به کتابخانه آیتیاالله سید نورالدین شیرازآیتدومین پسر مرحوم 
: هـای سیاسـی را در آنجـا دیـدم و خوانـدم     اولین کتاب. گنجی ارزشمند. شیرازی رسیدم

و سـیر کمـونیزم در ایـران   و دو سه کتاب دیگر از دکتر تقـی ارانـی،   عرفان و اصول مادی
کمـی بعـد، در   . اییسـرهنگ زیب ـ کمونیزم در ایـران فرمانداری نظامی تهران و کتاب سیاه

تا اواخر سـال  1320در سال ، از شماره اول خواندنیهاخیابان قاآنی کهنه دوره کامل مجله 
در . ام بـرد ساواک ایـن مجموعـه را از خانـه   1349در سال . ، را خریدم پنجاه تومان1335
بـرای  را، از آغاز تا پایان، به کمک دکتر بـاقر عـاقلی  خواندنیهاهای اخیر دوره کامل سال

سالگی تمامی 16-15در همان . های سیاسی خریدمکتابخانه مؤسسه مطالعات و پژوهش
این شروع آشنایی . ام حک شددر حافظهرا با ولع خواندم و مطالبش خواندنیهاهای شماره

های تـاریخی  آباد که بودم، بعضی زندانیان از من سئوالدر زندان عادل. من با تاریخ است
زندانیان چریک فدائی و مجاهد خلق و این مسئله را گاه به » رفرنس«بودم شده.کردندمی

تـو کـه آن   مثلاً،. کم من و اطلاعاتم از گذشته دورکردند با کنایه به سنشوخی مطرح می
یادت هست در دولت مصدق وزیر دفاع که بود؟ ای، ها را دیدهسال
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کـه چـون مـن در کـودکی و     ام هنـوز نیـز کسـی را ندیـده    . جستجوگر بودم، به شدت
امـروزه  . اش برود و دست نکشدنوجوانی جستجوگر باشد و تا پایان راه برای یافتن پرسش

کار و زندگی را کنـار گذاشـتم؛   از زمانی که کامپیوتر وارد شد، شش ماه کامل . امنیز چنین
. شـود باید جزو وجـود انسـان  » دستگاه«ممعتقد. کردممسلط به کامپیوتر نشستم و خود را 

کار با کامپیوتر نیز باید . اندیشدبرای رانندگی کسی به دنده عوض کردن نمی. مثل اتومبیل
بـرای تایـپ   مه بـود سالگی دیـپلم تایـپ گرفت ـ  15در دانستم و تایپ را می. چنین باشد

به این ترتیـب، قلـم و کاغـذ را تقریبـاً     . دانستمهم میانگلیسی زبان . های سیاسیاعلامیه
دوستان جـوان و  . تاپ شد قلم و کاغذ منگذاشتم و کامپیوتر خانگی و بعد لپکامل کنار
. اندبارها ابراز تعجب کردهاز به روز بودن من در این عرصه دانشجویم

مدرسـه  . ابتـدایی پایـان دوره  تا یابان مشیر کهنه، درس خواندم در دبستان ایگار، در خ
؛ همان کـه دروازه قـرآن را بـا پـول خـود      )اراعتمادالتج(حسین ایگار منسوب بود به مرحوم 

بود و معلم کـلاس اول مـا   رعنا حسینیااللهکرامتسید رئیس مدرسه مرحوم . بازسازی کرد
شـاید بـه   . ، صمیمی شـدم عبدالعلی ضیاییبا معلم کلاس پنجم، آقای . برادر بزرگ ایشان

ام دن به من تسـلی خواست با نزدیک شاین دلیل که مصادف بود با شهادت پدرم و او می
، 6خیابان زرگـری، کوچـه   دو سالی در اکنون نیز با او دوستم و در بازگشتم به شیراز . دهد

گـری در  او نیز از نفوذ عجیب بهـائی .انسانی است شریف و والا و متدین. میهمسایه بود
. گفتشیراز می

کـلاس هفـتم   در. مـادرم مـرا ثبـت نـام کـرد     . دانم چرانمی. به دبیرستان نمازی رفتم
معلـم دینـی بـود و از گرداننـدگان انجمـن      . قـرار گـرفتم  نگهدارحقحاج خلیل تأثیر تحت
در مدرسـه کتابخانـه   . دادنـد ها تشکیل جلسه عمـومی مـی  بهائیت که پنج شنبه شبضد

. در جلسات انجمـن بـا بهائیـت آشـنا شـدم     . اسلامی راه انداخت که من دستیارش بودم
زن د بود ولی انجمن فرقه بهائی را حقیر و نـاچیز و گروهـی لاف  اطلاعاتی که آموختم مفی

اکنون در حیرتم که چرا ابعاد عظیم . نتیجه، ناچیز شمردن اهمیت بهائیت بود. دادمیجلوه 
فرقـه  . دادندمانده و نادان و حقیر تنزلش میگفتند و به گروهی عقبخطر این فرقه را نمی
اولـین سـازمان مخفـی و    . یار قدرتمنـد و کهـن  تشکیلاتی اسـت بس ـ . بهائی چنین نیست

زمانی که مارکسیسم و احزاب کمونیسـت نبودنـد، بابیـان بودنـد و     . تروریستی ایران است
سخن بر سر دوران امیرکبیر و ناصـری  . داشتند» نفوذی«گروه تروریستی و سازمان مخفی و 

» نجمـن حجتیـه  ا«در انجمـن، کـه بعـدها بـه     . میلادی1860و 1850هایاز سال. است
در کـوران دو  کـه  ممن اولین کسی بـود . گفتشهرت یافت، هیچ کس این مسائل را نمی

گـام بـه گـام    ، ایـن مسـئله را   مرازهـای سـرزمین  ی جستجودر دهه کار سنگین پژوهشی، 
میـرزا  «از مقالـه  . تر شـد که خود بدانم روز به روز وضعم وخیمآنبی. شناختم و شناسانیدم
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ظهور سـقوط  شروع شد که در جلد دوم » مرموز تاریخ معاصر ایرانهچهررشتی، کریم خان
بـه چـاپ رسـید؛ و سـرانجام کـار بـه انتشـار رسـاله         ) 1369چاپ اول، (سلطنت پهلوی

نوشتم ولـی  1381رساله فوق را در خرداد . رسید» در ایرانگریبهائیجستارهایی از تاریخ «
. انگیز آن ادامه داردن کاوش و نتایج حیرتای. انتشار یافتدر وبگاهم 1382در سال 

های جلسات چهارشنبه شب. بردمسجد شمشیرگرهامرا به نگهدارحقحاج کمی بعد، 
. شـد در این مسجد تازه شروع مـی ،امام جمعه کنونی شیراز،حائریالدینمحیشیخ آقای 

و یکی علاقمند به این جلسات . بستای بندر کوچهمحمد بابسید علیچسبیده به خانه 
پـیش از آمـدن آقـای حـائری بـرای جمـع سـخنرانی        گاه. شدماز گردانندگان اصلی آن

 ـ گفتم، از استقلال هند می. سی بودسیاهمه سخنانم . کردممی ا ابـوالکلام  تازه کتـاب مولان
سید قطـب  الدین اسدآبادی و از سید جمال. ماندگی مسلمینو عقبآزاد را خوانده بودم،

کـرد مباحث اخلاقی را مطرح مـی فقط. کردآقای حائری صحبت سیاسی نمی. و دیگران
کمـی بعـد شـدم یکـی از شـاگردان      . هیچ فرقـی نکـرده  . طبق همین سبک و سیاق امروز

،محله کلیمیـان مرکز در ،ها، پس از نماز صبح، با دوچرخه به خانه ویصبح. اوخصوصی 
. مرحوم شیخ عبدالحسـین حـائری  . بودشان خانه پدری. رفتممی،نزدیک دبیرستان نمازی

من از راهرویی باریک به اتـاقی  . کاریآینهسقفو با زیرزمینی بزرگ قدیمی اعیانی خانه 
یک ساعت بـرایم درس اخـلاق   آمد و با لباس و عمامه، رسمی، می. رفتمدر طبقه بالا می

مـاه پـیش از   داشـتم کـه یکـی دو   ها از این نوشتهچند دفترچه قطور . نوشتممی. گفتمی
زمـان، آپارتمـان مـن در خیابـان     در آن . گشتند، همه را سوزاندممیها را انقلاب، که خانه

در ایـن  .ابوریحان، کوچه شمشاد، نزدیک دانشگاه تهران، بود و در مرکـز حـوادث انقـلاب   
اصلاً به یاد ندارم . گفتجلسات خصوصی دو نفره نیز آقای حائری فقط درس اخلاق می

یـادی و  یا حتی از پدرم خمینی برده باشداالله آیتیاسی شده باشد یا نامی از که بحث س
ای جـوان و  در یکی از همین جلسـات صـبحگاهی دیـدم طلبـه    . ابداً. تجلیلی کرده باشد

. بـود خوابیـده  کـنم شـب در خانـه آقـای حـائری      تصور مـی . نشستهاز قبل خوش سیما 
آقـای حـائری بـه انگلیسـی تسـلط      . دانگلیسی یـاد بگیـر  خواست می. شدیهایصحبت
کـه بعـد از   بودفلاحیانعلی آقای این طلبه. مثل امروز، البته با لهجه غلیظ شیرازی. داشت

در دوران وزارت معلم خصوصی زبان انگلیسی داشت و شنیدم . وزیر اطلاعات شدانقلاب 
بعـدها،  . است1348سالبا فلاحیان در من اولین دیدار این . هنوز انگلیسی یاد نگرفته بود

، گفت که با هم برای تبلیغ به شیراز آمـده  مدرسه حقانیاو در ایحجره، همحسین طارمی
اسـت کـه بعـدها در دانشـکده علـوم      سـید اصـغر حجـازی   شاندیگرایحجرههم. بودند

. در دانشکده ما بودتنها دانشجوی معمم . اجتماعی دانشگاه تهران همکلاس شدیم
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هـا  شنبه شبسه. اندازی کردجلساتش را راهدستغیباصغرعلیسید ی آقااندکی بعد، 
به ایـن جلسـه نیـز    . مسجد نصیرالملکبه نزدیک ای در کوچه، مسجد حاج میرزا کریمدر 
شت شاهچراغ بود و هنوز پای در کوچهاش خانه. رفتم و با آقای دستغیب دوست شدممی

دانـم چـرا نسـبت    بودم ولی نمیغیب راحتبا آقای دست. حائری نیز مجرد بود. مجرد بود
ساله 35آقای حائریرفتار . فاصله سنی تأثیر داشت. به آقای حائری احترام شدید داشتم

آقای دستغیب جـوان  . اش را به یاد ندارمها خندهدر آن سال. ساله بودپنجاه های مثل آدم
گفت و بحث سیاسـی  در دیدارهای خصوصی از امام خمینی می. بود و صمیمی و مهربان

. کردمیهم 
عصـر  جلساتی برای جوانان در مسـجد ولـی  شیخ مجدالدین محلاتیکمی بعد، آقای 

و بهبهـانی گرداننـدگانش  . رفـتم به این هم می. اندازی کرد، در خیابان داریوش، راه)عج(
رانگاهی سخنرانانی از ته ـ. ای نداشتجاذبه. بودندجواد مظفرو چند تن از دوستان معلم

که در مسـجد فلکـه اطلسـی آقـای پیشـوا      مکارمااللهآیت. شدندبه شیراز دعوت میو قم 
ایـن همـه   . خیلـی تـو ذوقـم خـورد    . درباره مسئله نماز در کره ماه و قطبین سخنرانی کرد

نوجوان را جمع کـردن و دربـاره نحـوه نمـاز در     جوان و مسئله، و بعد دویست سیصد نفر 
فخرالدین ، پرورشعلی اکبر ، علامه جعفری! اه صحبت کردنقطب شمال و جنوب و کره م

هـای  و خیلـی ) اسم مستعار یکی از مسئولین انجمن حجتیه در مشـهد (سجادی، حجازی
، که دانشجوی علـوم  اکبر مجدالدینیک بار . کردندآمدند و در شیراز سخنرانی میمیدیگر

جد فلکه اطلسی آقای پیشـوا  اجتماعی دانشگاه تهران بود، سخنرانی خیلی جذابی در مس
بعدها، . به او پیشنهاد کردم منتشرش کند. خیلی خوشم آمد. درباره اسلام و ایران بیان کرد

االله مطهری را خواندم و دیـدم، بـدجنس، از روی   آیتخدمات متقابل اسلام و ایرانکتاب 
مجدالـدین  بعـد بـا اکبـر   یهادر سال! »رفرنس«برداری و صحبت کرده بدون آن عیناً کپی
بعـد در دانشـکده علـوم    . آباد شـیراز زنـدانی بـود   یک سالی در زندان عادل. دوست شدم

ــران  ــاعی دانشــگاه ته ــودم و او دانشــجوی دوره  . اجتم ــانس ب ــن دانشــجوی دوره لیس م
. پس از انقلاب مدتی مسئول یونسکو در ایران بود. لیسانسفوق

این مربـوط بـه   . شدمسیاسی-مذهبیاز شش نفر بنیانگذاران یک گروه ها این سالدر 
ای داستان این گروه را در نامـه . زمانی است که هنوز سازمان مجاهدین خلق شناخته نبود

: که احتمالاً در چاپ جدید کتابش درج کردهامبه آقای رسول جعفریان نوشته
را مطالعه سیاسی ایران-های مذهبیو سازمانهاجریانچاپ ششم کتاب «

معهذا، لازمه اعتبار . گویمر ارزشمندی است که بابت آن تبریک میکا. کردم
ها اسنادی موجود تر این اثر دقت در ثبت وقایعی است که بعضاً برای آنبیش

طبیعی . نیست و لاجرم محقق باید متکی به مصاحبه و خاطرات این و آن باشد
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باید از . نیستکه برای ثبت حوادث فاقد سند اتکا به خاطره یک نفر کافی است
افراد متعدد بهره برد؛ و حتماً از کسانی که در بطن حوادث بوده یا بازیگران اصلی 

اند نه از کسانی که در حاشیه بوده یا مطالبی را از این و آن و مطلع آن حادثه بوده
گروه مجاهدین «با مطالبی درباره 532-531در صفحات . کنندشنیده و نقل می

متحیر شدم که حضرتعالی این اطلاعات را . که مرا حیران کردمواجه شدم» اسلام
اید و چه کسان غیرمطلعی درباره تاریخچه گروه فوق مطالبی چنین از که گرفته

. اندغیردقیق و نادرست را گفته
اید، و در واقع گروه فوق هیچگاه رسماً نام نداشت گروهی که ذکر کرده

ا درباره انتخاب نامی برای گروه صحبت گرچه در جلسات هسته مرکزی آن باره
اعضای مؤسس و . تشکیل شد1348کردیم و این نام نیز مطرح شده بود، در سال 

با نام مستعار (الهاشمی سید معزالدین حسینی: مرکزیت گروه فوق افراد زیر بودند
با نام مستعار (، جواد مظفر )با نام مستعار عسکری(، سید اصغر شاپوریان )پورحسن
با نام مستعار (، عبداالله علی قنبری )با نام مستعار مهدوی(، عباس وفایی )علوی
از طریق 1349من در اوائل سال ). با نام مستعار فدائی(و عبداالله شهبازی ) هادوی

در اوائل تابستان . آقایان شاپوریان و مظفر عضو هسته مرکزی گروه فوق شدم
که من به دلیل تلاش برای تبلیغ االله حکیم رخ دادارتحال حضرت آیت1349

تدریج این گروه به.برای اولین بار توسط ساواک دستگیر شدم) ره(مرجعیت امام 
طور غیرمستقیم ها نفر را جذب کرد و سازمان آن بهگسترش یافت، تشکیلات آن ده
. سیاسی شیراز را به دست خود گرفت- های مذهبیو پنهان تحقیقاً تمامی فعالیت

نه از وجود 1352رجبعلی طاهری دوست ما بود ولی تا حوالی سال مهندس
بعدها، پس از جدایی و خروج من ایشان . چنین تشکیلاتی مطلع بودند نه عضو آن

. به عضویت هسته مرکزی درآمدند هر چند فعالیت مستقل خود را نیز داشتند
اک برای بعدها که اعضای جلسات محافل نیمه مخفی شیراز دستگیر شدند، ساو

پرونده ساخت و در کیفرخواستی که به دادگاه نظامی » گروه«ها تحت عنوان آن
علت این بود که . گذاشت» گروه مهندس طاهری«تقدیم کرد نام این محافل را 

ترین بود و دارای سوابق متعدد در میان دستگیرشدگان مهندس طاهری سرشناس
، حاج فرارویی، االله تقاحاج نعمتمانند(اید افرادی که نام برده. زندان سیاسی

، سید اصغر شاپوریان، به جز آقای )و غیرهجواد شقاقیان، رسول عدلوعبدالمرحوم 
رغم دستگیری اعضای ساواک، به. هیچ یک از گردانندگان سازمان فوق نبودند

از جمله آقا معزالدین و من و شاپوریان (هسته مرکزی گروه در حوادث مختلف 
. هیچگاه گروه فوق را نشناخت و به عبارتی سازمان ما لو نرفت) و عباس وفایی

این سازمان از جلسات علنی و محافل نیمه علنی شیراز برای عضوگیری و پیشبرد 
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برد و از طریق اعضای خود این جلسات و محافل را به های خود بهره میفعالیت
...کردسمت و سوی مورد نظر خود هدایت می

تدوین و نشر اعلامیه مرجعیت حضرت امام اقدامات سازمان ما ترینکی از مهمی
این اعلامیه را . بوداالله سید محسن حکیم در مسجد نودر مراسم ختم مرحوم آیت

در آن اعلام . »جامعه روحانیت شیراز«اعضای هسته مرکزی تنظیم کردند با امضای 
العظمی االلهآیتعنوان مرجع اعلم به حضرتشده بود که پس از آقای حکیم به

اعلامیه فوق ظرف چند روز در تمامی اماکن مقدسه، مساجد . رجوع شودخمینی
مناسبت ارتحال ترین و بزرگترین تجمع بهمهم. و مراکز اصلی شهر توزیع شد

العظمی حکیم، مجلس ختمی بود که از سوی جامعه روحانیت در مسجد االلهآیت
اط و صحن مسجد فوق، که بسیار بزرگ و در این مراسم، حی. گردیدنو برگزار 

نیروی . ها هزار نفر را داشت، و حوالی آن انباشته از جمعیت بودگنجایش ده
سخنران مراسم . شهربانی و ساواک نیز منطقه را کاملاً در محاصره گرفته بودند

در . بود و در پای منبر تمامی علمای درجه اول شیراز حضور داشتندآقای پیشوا
خنرانی آقای پیشوا، آقای شاپوریان و اینجانب چند بار از منبر بالا رفتیم، اواسط س

دست ایشان دادیم و تقاضا کردیم که آن را از پشت بلندگو قرائت اعلامیه را به
االله آیتابتدا به حضرت . اشاره کردند که باید آقایان علما متن را تأیید کنند. کنند

. دم که پشت به پله اول منبر نشسته بودندمراجعه کرحاج شیخ صدرالدین حائری
شان کوچکدلیل الفت و نزدیکی بود که با ایشان و اخویاین تقاضا هم به

الدین حائری شیرازی داشتم و هم به این دلیل که حاج شیخ محییحضرت
آقای حائری . شدندعنوان نماینده حضرت امام در شیراز شناخته میله بهمعظم

. که در این جمع آقای دستغیب بزرگترند و ایشان باید تأیید کننداشاره فرمودند
رفتم که در گوشه دیگر نشسته ) ره(االله شهید دستغیبآیتبه خدمت مرحوم 

داد که این تحرکات در وضعی رخ می. بودند و درخواست خود را تکرار کردم
د بودند مأمورین ساواک و اطلاعات شهربانی در کنار اینجانب بودند و در صد

که مرا با فشار و هل دادن یا تمهید دیگر از میان جمعیت و حضور علما خارج 
االله دستغیب ابتدا به حضرت آیت. کرده و در بیرون مجلس دستگیر کنند

شدت متأثر شدم و با صدای بلند گریه کردم و به به. درخواست من توجه نکردند
تغیب که چنین دیدند با تبسم آقای دس. علمای حاضر در پای منبر پرخاش نمودم

ای که در کنارشان ایستاده بود اعلامیه را از دست من گرفتند و به جوان طلبه
محمد این را آقا سید علی«دادند و با لهجه غلیظ شیرازی خاص خود فرمودند 

دیدم زیرا را میمحمد دستغیبآقای سید علیاین نخستین بار بود که » .بخوان
لازم به توضیح است که قبل . ا قم به شیراز آمده بودندینجف تازگی ازایشان به

محمد ای از حیاط مسجد با آقای سید علیاز این ماجرا آقای شاپوریان در گوشه
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دستغیب مذاکره کرده و ایشان آمادگی خود را برای خواندن متن اعلامیه، در 
محمد سید علیبهرحال، آقای . صورتی که آقای پیشوا نخوانند، اعلام کرده بود
در این زمان سخنرانی آقای پیشوا . دستغیب اعلامیه را گرفت و به سوی منبر رفت

جمعیت نیز برخاسته و . تمام شده و ایشان در حال پایین آمدن از منبر بودند
ای که آقای پیشوا از منبر درست در لحظه. مجلس در حال پراکنده شدن بود

ل یا دوم منبر ایستاد و از پشت میکروفن آقای دستغیب روی پله اوپایین آمد، 
که به نام جمعیت همه متوقف و سراپاگوش شد و زمانی. اعلامیه را قرائت کرد

حضرت امام خمینی رسید بناگاه همه با صدای بلند سه صلوات فرستادند که بسیار 
زده را فرا گرفت و این به دلیل هجوم نیروهای غلغله جمعیت شوق. شورانگیز بود

و اطلاعات شهربانی نیز به گروهی از مأمورین ساواک .بانی و ساواک بودشهر
سرعت از زیر دست و پای انبوه جمعیت به. سمت اینجانب هجوم آوردند

پلیس و مأموران ساواک روحانیون حاضر در مجلس را محاصره کرده . گریختم
در این . را دستگیر نموده و به میان خود بردندمحمد دستغیبآقای سید علیو 

زمان آقای شاپوریان به نزدیک آقای حاج شیخ صدرالدین حائری رفته و خبر 
آقای حائری با شجاعت و . دستگیری آقای دستغیب را به ایشان اطلاع دادند

مردانگی قابل تحسینی صفوف نیروهای انتظامی و امنیتی را شکستند و دست 
جمع روحانیون ملحق محمد دستغیب را گرفته و ایشان را بهآقای سید علی

فرستادند و با هیجان خواستار انبوه جمعیت نیز مکرر صلوات و تکبیر می. کردند
ساواک و شهربانی از ترس . شکسته شدن محاصره و آزادی روحانیون بودند

های شهر غلیان احساسات مردم و بالاگرفتن تظاهرات و تسری آن به خیابان
خلیه کردند و جمع روحانیون به خانه محاصره را شکستند و حیاط مسجد را ت

اینجانب . ، که نزدیک مسجد نو بود، انتقال یافتندحاج محمد حسن ایمانیهمرحوم 
های باریک بافت قدیمی شیراز گریختم و به خانه رفتم و یکی دو از طریق کوچه

آقای . ساعت بعد در خانه دستگیر و به زندان انفرادی ساواک منتقل شدم
محمد آقای سید علی. شب به تهران رفته و مدتی مخفی شدندشاپوریان همان

را، که در ابراهیم شعراآقای. دستغیب نیز کمی بعد دستگیر و تبعید شدند
کرد، نیز ساواک دستگیر کرد که مدتی در ماجرای مسجد نو به من کمک می

به خاطر این ماجرا، پس از انقلاب . سلول انفرادی بغل سلول من محبوس بود
ایشان از فعالین قیام . عنایتی نیروهای افراطی قرار گرفتقای پیشوا مورد بیآ

اصالتاً اهل سید احمد پیشواالاسلام والمسلمین مرحوم حجت. پانزده خرداد بود
بنده . سالگی در شیراز فوت کرد74در 1384بهمن 24کازرون فارس بود و در 

ن حائری شیرازی، نماینده الدیبه درخواست حضرت آیت االله حاج شیخ محی
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در . ولی فقیه در استان فارس، و در معیت ایشان برای تسلیت به خانه ایشان رفتم
االله حائری سخنان جالبی درباره سوابق درخشان مرحوم پیشوا و این جلسه آیت

. بیان کردند) ره(سهم ایشان در نهضت امام 
انباری مخفی فراهم سازمان ما به گردآوری اسلحه و مهمات نیز پرداخت و

ای انجام نداد زیرا درباره شرعی بودن و درست آورد ولی هیچ عمل مسلحانه
بنابراین، انفجارهای شیراز ربطی به ما . بودن مشی مسلحانه تردید جدی داشتیم

ترین انفجار شیراز انفجار اتومبیل سفارت آمریکا در مقابل ساختمان مهم. نداشت
این انفجار را آقای پرویز ضرغامی انجام . بان باغ ارم بودکنسولگری آمریکا در خیا

شیراز بود که توضیح پهلوی انفجار دیگر در خوابگاه دانشجویان دانشگاه .داد
. خواهم داد

هادی م زمانی که به همراه آشنا شد1349سال یدر حوالیدکتر احمد توکلبا 
به جلسات یگران دو عباس معماریان، حمزه رویان، احمد جلالی، خانیکی

دکتر توکلی در . آمدیراز میشیرگرهایها در مسجد شمشچهارشنبه شب
تر و در میان دانشجویان فوق ایشان از دیگران فعال. اندخاطرات خود درست گفته

در دانشگاه پهلوی به) ره(دانشجویان هوادار امام لیدر تر بودند و به نوعی شاخص
یحائریبودند که در جلسات آقایانیانشجوها معدود دآن. رفتندشمار می
ن افراد یک از ایهر . آموز بودندجلسه دانشیاکثر اعضا. شدندیحاضر م
یکیخانیهادآقای . ن خلق رفتندیبا سازمان مجاهدیاعده. افتندییسرنوشت

ن سازمان جدا شد و ی، از ایطوسیسیدکتر رضا رئچون یبعدها، به همراه دوستان
بود و از ابتدای جمهور سیمشاور رئاست جمهوری آقای خاتمی در زمان ری

و احمد یهاد. این سازمان استاز رهبران تاسیس جبهه مشارکت تاکنون 
. بودندیمیدوستان صم
ل یس ایرئ(یمحمد خان ضرغام، پسر یز ضرغامیپرو1352ا ی1351در سال 

به مصر اعزام ییبهمن قشقاهمراه زمان تحصیل در انگلیس بهکه در ،)یباصر
در زمان رهبری (ده بودیدیکیالفتح دوره جنگ چریهااردوگاهشده و در 

راز، که با یشیان دانشگاه پهلوی، به سه تن از دانشجو)فتحالدر احمد شقیری
ها آشنا شده بود، طرز با آنفرود فرهمندنامدانشجویی از ایل باصری بهواسطه 

یک اسلحه کمریت و ینامیدیها مقدارآنرا آموخت و بهیساختن بمب ساعت
یمرتضو یمحمدرضا احمد، انین محمودیحس(ن سه تن یا. داد) یوالتر شهربان(

اول (یدر خوابگاه دانشگاه پهلوین ساختن بمب ساعتیدر ح) هایعیحاج شف
گری آنان علت ناشیعنی بهی. کشته شدند) ک چهارراه زندی، نزدیابان سعدیخ
ع شد که یآن روز شایفردا. ختیاز خوابگاه فروریبخششد و منفجرت ینامید

و تظاهرات ییمایراهپ. ساواک در خوابگاه بمب گذاشته و سه دانشجو را کشته است
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ن سه تن و در تظاهرات یم ایدر مراسم ترح. آغاز شدیه ساواک و حکومت پهلویعل
ی، احمد توکلآن زمان، که به راهپیمایی در خیابان نیز کشیده شدییدانشجو
در زندان بود، یمدت. ر شدیل دستگین دلیراد کرد و به ایایپرشوریهایسخنران

را به یدوره دو ساله سربازیتوکل. اعزام شدیسپس از دانشگاه اخراج و به سرباز
اهل بهشهر و اصالتاً یاحمد توکلدکتر . دید گذرانیعنوان سرباز صفر در تبع

یه مراوده تجاریبا قفقاز و روسیواخر حکومت تزاراو در ایاین. استیاصفهان
، یدرگرفت و ویکیانقلاب بلشو. ل در مازندران ساکن بودین دلیداشت و به ا

ساکن شمال، ورشکست و در آن خطه ماندگار یاز تجار اصفهانیاریسان بسبه
.شد

آقا . در هسته مرکزی سازمان ما از نظر مطالعاتی تقسیم کار وجود داشت
الدین مأمور پژوهش درباره تاریخ فدائیان اسلام بود و من در زمینه تاریخ معز

عرفان و اصول (های دکتر ارانی کتاب. کردمحزب توده و کمونیسم کار می
و کمونیزم در ایرانو کتاب ) زندگی و روح هم مادی است، علم روح، مادی

بازمانده از نشریات مختلف حزب توده را در همان زمان در کتابخانه مفصل 
ساله 14در آن زمان . االله العظمی حاج سید نورالدین شیرازی خواندممرحوم آیت

االله سید نورالدین هایی از مرحوم نواب صفوی به آیتنامهیادم است که . بودم
تا آنجا . که بعدها شنیدم، متأسفانه، از بین رفته استشیرازی در اسناد ایشان بود 

االله شیرازی ارادت فراوان داشت و من محتمل وم آیتدانم نواب به مرحکه می
. های سیاسی را از ایشان گرفته باشددانم که فتاوی و مجوز شرعی قتلمی

ستار کیانیو سعید شاهسوندیهسته مرکزی سازمان ما در ارتباط با آقایان 
از ایل بکش که در جریان قیام عشایر فارس و قیام نصیر کیانیبرادر مرحوم(
متوجه وجود یک ناگاه به) نزده خرداد شیراز تیرباران شد و به شهادت رسیدپا

ما تلاش کردیم این سازمان را بشناسیم و در آن نفوذ . سازمان مخفی مشابه شد
حتی عباس وفایی چند بار سعید شاهسوندی را تا تهران و در تهران تعقیب . کنیم
رابط ما با . ل خانه سعید بودمخود من چند روز مأمور مراقبت مخفی و کنتر. کرد

سعید شاهسوندی تحت تاثیر او قرار گرفت و ما را لو داد؛ یعنی وجود سازمان ما 
آید که سعید ما یادم می. و عضویت خود در این سازمان را به اطلاع سعید رسانید

گفت سازمان بزرگی است و ما . را، از طریق رابطمان، با سازمان خود آشنا کرد
رابط ما . ایم که فقط کار مطالعاتی کنندها را ایزوله کردهداریم که آن»مغزهایی«

که این مسئله را مطرح کرد، در جلسه هسته مرکزی گروه، خندیدیم که مگر می
عبدی شوم منظور آقای امروز متوجه می. درست کرد» مغز«شود با ایزوله کردن 

ی از سه بنیانگذار سازمان بوده است که یک)عبدالرضا نیک بین رودسری(نیک بین 
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. کنار رفتتدریج بهو ) سعید محسنو محمد حنیف نژادهمراه به(بود 
سازمان مجاهدین خلق، که هنوز رهبرانش دستگیر نشده و به این نام نیز 

حاضر بودند . مذاکره آغاز شد. ها بپیوندیمشد، تقاضا کرد که به آنشناخته نمی
ما به . ره ما را به عضویت سازمان بپذیرندتمامی اعضای هسته مرکزی شش نف
مسئله اساسی ما تلقی سازمان از مرجعیت . دلیل اختلاف ایدئولوژیک نپذیرفتیم

گفتیم که ما مقلد آیت االله خمینی هستیم و مرجع شما کیست؟ و زمانی که با . بود
دان بعدها، در زن. های مبهم در زمینه مرجعیت مواجه شدیم، پاسخ منفی دادیمپاسخ

. مهندس لطفعلی بهپورمرحوم . شیراز با مسئول شاخه سازمان در شیراز آشنا شدم
ایشان در زندان عملاً از سازمان مجاهدین خلق و اصولاً از فعالیت سیاسی کنار 

های پس از انقلاب نیز به فعالیت. کشید و پس از تحمل چند سال زندان آزاد شد
. انسان شریفی بود. ر شیراز فوت کردد1383خرداد 16علمی مشغول بود و در 

قبل از لورفتن . رفتماش میبه خانه. با سعید شاهسوندی دوست صمیمی بودم
در اتاقش عکسی از یاسر عرفات نصب . سازمان مجاهدین خلق و متواری شدن او

به تهران . بعدها، در جریان عملیات مرصاد سعید زخمی و دستگیر شد. شده بود
مطلب مفصلی درباره سوابق سعید و اهمیت او . ن مطلع شدمم. منتقلش کردند

ایشان دستور داده . دست مقام معظم رهبری رسیدسرعت بهنوشتم که از طریقی به
سعادتی رقیب رجوی . (ما نباید اشتباه اعدام سعادتی را بار دیگر تکرار کنیم: بودند

ید و به دلیل شاهسوندی را آزاد کن.) بود و اعدامش به سود رجوی تمام شد
.اختلافاتش با رجوی به خارج از کشور بفرستید تا با رجوی مبارزه کند

سعید را . اندمتن این دستور را ندیدم ولی شفاهاً شنیدم که چنین دستوری داده
پس از آن از سرنوشتش . پس از آزادی، و قبل از خروج از ایران، چند بار دیدم

ستار کیانی . را شنیدم. سی. بی. سی رادیو بیاش با بخش فارمصاحبه. اطلاع ندارم
در جریان تغییر ایدئولوژی مارکسیست شد و . ها مخفی بودنیز چون سعید سال

. پیکار یا راه کارگر بود و تیرباران شدگروه مارکسیستی پس از انقلاب عضو 
ایشان از دیرباز با با نهضت آزادی . آقای مهندس طاهری رهبر گروه ما نبود

، پسر مرحوم مجتبی طالقانیی داشت و من یک بار در خانه ایشان با آقای همکار
های گسترده خود را در عین حال، ایشان فعالیت. ملاقات کردم،االله طالقانیآیت

ای را در پیرامون خود داشتند؛ ولی کردند، عدهداشتند، اعلامیه تهیه و پخش می
. تافتتشکیلاتی را برنمیچارچوب بود که هیچگونهبه نحوی شخصیت ایشان 

که مهندس طاهری در عین پیوند با نهضت آزادی، که تاکنون نیز حفظ ضمن این
شده است، مبانی و چارچوب فکری خود را داشتند که با موازین فکری بسیاری 

ای دوست داشتنی مهندس طاهری پدیده. از سران نهضت آزادی انطباق نداشت
مهندس طاهری اهل . ی وی صداقت اوستترین ویژگی شخصیتاست و برجسته
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. کازرون فارس است
شد که افراد دستچین ها نیز تشکیل میدر شیراز جلساتی نیمه مخفی در خانه

سید جعفر عباسبعضی دوستان مانند آقای . شدندشده به این جلسات دعوت می
ر دوره ، نماینده فیروزآباد دالاسلام رضوانیحجت(علی اکبر مکارم، آقای زادگان

یک روز . کردندو غیره این جلسات را اداره می) اول مجلس شورای اسلامی
زادگان به در منزل من آمده و چون در خانه نبودم آدرس یکی از این آقای عباس

در همین زمان، یکی از خویشان مادرم، که . جلسات را نوشته و به مادرم داده بود
رسد و ماجرا را ، با ماشین گشت سر میافسر شهربانی در کلانتری منطقه ما بود

زادگان به بهانه ماند و پس از رفتن عباسمنتظر می. دهدخود را نشان نمی. بیندمی
که فرد مذکور مشکوک است و این روزها سرقت زیاد شده یادداشت عباساین

. کنداندازد و آدرس را حفظ میگیرد، به آن نگاهی میزادگان را از مادرم می
مادرم نیز اصلا متوجه نبود و . س از بازگشت به خانه متوجه این ماجرا نشدممن پ

این سرآغاز شناسایی محافل نیمه مخفی شد و حضور . چیزی به من نگفت
پس از مدتی کنترل و رخنه به تمامی . مأموران نفوذی ساواک در جلسات فوق

ه شرکت محافل نیمه مخفی، در یک عملیات گسترده ساواک به دستگیری کلی
ها نفر دستگیر و در ده1351در تابستان . کنندگان در جلسات فوق دست زد

آباد، که هنوز افتتاح نشده و در اختیار ساواک بود، زندانی و بازجویی زندان عادل
اعضای سازمان ما و از جمله کلیه اعضای هسته مرکزی جزو . شدند

هیچگاه سازمان ما را ولی ساواک. من نیز دستگیر شدم. دستگیرشدگان بودند
نامید شاید به این » گروه مهندس طاهری«این دستگیرشدگان را ساواک . نشناخت

های مکرر داشت و دلیل که مهندس طاهری سابقه طولانی فعالیت سیاسی و زندان
کنندگان در ولی در واقع، دستگیرشدگان فقط شرکت. از نظر سنی ارشد بود

و سید اصغر شاپوریاناز این میان، آقایان . همین. جلسات نیمه مخفی بودند
رضا دیباجشدت شکنجه شدند و مرحوم بهاکبر حدادیو محمدعلی انتظارمهدی

شدگان برای رسیدگی به پرونده این بازداشت. در زیر شکنجه به شهادت رسید
، و سپس )سعیدیبا نام مستعار (، بازجوی سرشناس ساواک سعید میرفخرایی

» دکتر«در شیراز به میرفخرایی . از تهران به شیراز آمدند)وانگرفریدون ت(»آرش«
. کردشدگان بازجویی میاز بازداشت» دکتر«گفتند و با عنوان می

در این زمان . بود1351دستگیری گسترده شیراز در اواخر بهار یا اوایل تابستان 
نوساز مدل عنوان یکی از دو زندان بزرگآباد شیراز، بهساختمان زندان عادل

آمریکایی، به اتمام رسیده ولی هنوز افتتاح نشده و ساواک از آن بهره برداری می
کلیه دستگیرشدگان را به این .) زندان مدرن دیگر زندان مشهد بود. (کرد
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مرا نیز دستگیر کردند ولی دو سه ساعتی بیشتر در سلول . ساختمان منتقل کردند
سپس مرا به اتاقی در محل . باس وفایی بوددر سلول روبرویم ع. انفرادی نبودم

پس از یک هفته . بازجویی بردند و به تخت بستند و در واقع کاملا ایزوله کردند
، دانشجوی زادگاناالله ربیعقدرتنام فردی به. علت را بعدها فهمیدم. آزادم کردند

بود ربیع زادگان کازرونی. مهندسی عمران ملی دانشگاه شیراز، عامل ساواک بود
زادگان بتواند اهداف ساواک را مرا آزاد کردند تا ربیع. و با من دوست شده بود

که تصادفاً مرا با فرود فرهمند، پس از مدتی من از طریق . پیش ببردکاملاً 
در . زادگان با ساواک همکاری داردزادگان دیده بود، مطلع شدم که ربیعربیع

سازی که یعنی از فعالیت سیاسی نهبرخوردهای بعدی با او شروع کردم به صح
ساواک پس از مدتی، که متوجه شد دیگر . ام و دنبال زندگی هستمکنار کشیده

شصت و . بود1352اوایل تابستان . زادگان کارایی ندارد، مرا دستگیر کردربیع
، طبق نقشه قبلی در بازجویی. هفت روز در کمیته مشترک ضد خرابکاری بودم

زادگان تمامی مسایل را به گردن ربیعمی طراحی کرده بودیم، که با پرویز ضرغا
بازجوی من . زادگان مطلعمساواک متوجه نبود که من از ماهیت ربیع. انداختم

فته شخص آرش بود که در اولین جلسه بازجویی حدود نیم ساعت موهایم را گر
یدون فر[آرش. زدکوبید و با مشت به شکمم میو سرم را محکم به دیوار می

. تهرانی محاکمه و تیرباران شدهمان است که در اوایل انقلاب بعد از ] توانگر
آباد منتقل شدم، این زندان افتتاح شده و تمامی زندانیان زمانی که به زندان عادل

ترین زندانیان در آن زمان مهم. سیاسی قلعه برازجان را به شیراز منتقل کرده بودند
از . آباد شیراز منتقل شدندکردند که به عادلاری میسیاسی را در برازجان نگهد

االله تقا باقی االله حائری و حاج نعمتدستگیرشدگان سال قبل فقط حضرت آیت
. محکومیتشان به پایان رسید و آزاد شدند1352ها نیز در سال مانده بودند؛ که آن

سیاسی بودند زندانی140آباد شیراز حدود زندان عادل) بند چهار(در بند سیاسی 
های سیاسی و محکومین به حبس ابد و که اکثرا از سران احزاب و گروه

از کمیته آبادشورش زندان عادلمرا کمی پس از . های سنگین بودندمحکومیت
این شورش اولین شورش بزرگ زندانیان سیاسی . مشترک به زندان منتقل کردند

فشار وحشتناک بودند در زندانیان سیاسی زیر . شدت سرکوب شدبود که به
ها و زدن به شکم خود ها با شکستن شیشه پنجرهحدی که تعدادی از آن

ها، برداشتن شیشهپیامد این خودکشی. خودکشی کردند که البته هیچ یک نمردند
و بند چهار ) انفرادی(بند یک 1352ها بود و به این ترتیب در پائیز و زمستان 

در این وضعیت نه ماه . حد غیرقابل تحملی سرد بودآباد در زندان عادل) سیاسی(
به زندانیان فقط روزی سه بار اجازه رفتن به دستشویی می. در سلول انفرادی بودم

سپس به بند چهار منتقل شدم که بند عمومی . وضع واقعاً وحشتناکی بود. دادند
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نه نفری ها، که در آنجا نیز هنوز سختگیری ادامه داشت و در سلول. سیاسی بود
. بود، بسته بود

آباد شیراز، تا آنجا که به خاطر دارم، بهاسامی زندانیان سیاسی در زندان عادل
. ها گذاشته بودنشایدر سلول توده(الدین حائریمحیآقای : شرح زیر بود

از (پورعبداالله عزت،)انداختندشان محترمانه بود ولی سفره را جدا میروابط
از (مؤیدمجید امین، )سال محکوم بود15ت کردستان، اعضای فرقه دمکرا

ضد حزب توده بود و قطب . اعضای فرقه دمکرات آذربایجان، ابد محکوم بود
فرج . در بند چهار سلولی داشتند. رفتگروهی از زندانیان مائوئیست به شمار می

، )کردآرنولد هاوزر را ترجمه میتاریخ هنرکتاب . در این سلول بودسرکوهی
در سلول امین . توفانمارکسیستی لنینیستی از اعضای سازمان (حسن سعادتی

با یک اکبر دیگر (اکبر معصوم بیگی، .)خراسانی بود. اهل بجنورد بود. مؤید بود
از سر . آباد بودند و بمب ساخته بودندبچه نازی. امکه نامش را فراموش کرده

حکوم شده سال م15کنم فکر. کودکی و گرایش به جریان مسلحانه چریکی
از اعضای اولیه مجاهدین (کریم تسلیمی، .)مؤید بوددر همان سلول امین. بود
های اخیر زیر پوشش در سال. کردندولی آزادش نمی. روانی و افسرده بود. خلق

..)االله حائری بودمالی و حمایتی آیت
گان بازماندسه تن از(عباس حجری بجستانی، منشتقی کی، محمدعلی عمویی

از رهبران فرقه (غنی بلوریان، )سازمان افسری حزب توده از دوران مصدق
عبداالله قوامی ، )از اعضای گروه فلسطین(داوود صلحدوست ، )دمکرات کردستان

از سران محفل موسوم به ستاره سرخ و متهم ردیف اول در دادگاه این (گیل کلایه
ها همان بود که زیر اعلامیه. ستاره سرخاز سران محفل(صمد بالایی، )گروه بود

آرم ستاره سرخ زده بود و به این دلیل ساواک نام محفل فوق را گذاشته بود 
شنیدم پس از آزادی به فرانسه رفته و دکترای فلسفه . »سازمان ستاره سرخ«

. االله حائری شیرازیاضافه آیتافراد فوق در یک سلول بودند به. )گرفته
سلولم در کنار سلول ) انفرادی(اوائل زندان در بند یک :زنیاعضای گروه ج

یکی دو ماه بعد هر دو را به تهران . سورکی و عزیز سرمدی بود) مهرداد(عباس 
در اوین به همراه بیژن جزنی و دو نفر از رهبران 1354بردند و در فروردین 

واک توسط تیم سا) کاظم ذوالانوار و مصطفی جوان خوشدل(مجاهدین خلق 
. در زندان بودم که محکومیتش به پایان رسید و آزاد شد(فرخ نگهدار . کشتند

، دکتر حشمت.)های فدائی و انشعاب اکثریت را ایجاد کردبعداً شد رهبر چریک
ماجرای قتل فجیع اعضای .) داروساز بود. پیرمردی بود خوش مشرب(االله شهرزاد 

، )نادری(نقلاب بهمن نادری پور گروه جزنی و ذوالانوار و خوشدل را پس از ا
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. بازجوی معروف ساواک، در دادگاه بیان کرد و مطبوعات مشروح آن را نوشتند
از اعضای گروه (محمود محمودی :های فدائی خلقچریکسازمان اعضای 
از کسانی است که به علت . اهل لاهیجان بود. ده سال محکوم بود. سیاهکل

علامت اعتراض با شیشه شکم خود را پاره سرکوب شدید زندانیان سیاسی به 
اهل (ارض پیما ) حمید(، قاسم .)لاهیجانی بود. ابد(، علی مظهر سرمدی .)کرد

. برادر قبادی که اعدام شده بود(، بهرام قبادی .)به حبس ابد محکوم بود. لاهیجان
، )کردشان میهای زندانی بود و اذیتمخالف چریک. به حبس ابد محکوم بود

برادر ناصر سیف دلیل صفایی از اعضای گروه . اهل سنگسر(لیل صفایی علی د
سال، از شاخه 15(ریاحی ) نوری(، نورالدین .)ده سال محکوم بود. سیاهکل

، )ابد، از شاخه تبریز(یزدیاصغر ا، )ابد، از شاخه تبریز(ییوکجواد اس، )تبریز
ها تئوریسین چریکباسواد بود و به نوعی. ابد، از شاخه تبریز(یافشانیتق

سال، از 15ابد یا (اور کیم یرح، .)از مشی مسلحانه کناره گرفت. شدمحسوب می
به همراه محمود محمودی و . دانشجوی پزشکی بود(، احمد احمدی )شاخه تبریز

پرویز و غیره در بند یک در اعتراض به فشار بر زندانیان با شیشه شکمش را پاره 
برادر اسماعیل معینی عراقی از (مد معینی عراقی اح.) کرد ولی زنده ماندند

بعد از انقلاب از اعضای گروه راه کارگر . اعضای تیم کوه گروه سیاهکل بود
18موقع دستگیری احتمالاً . کم سن و سال بود(فریبرز سنجری .) بود و کشته شد

. پور، طاهری.)به حبس ابد محکوم شده بود. ساله بود
ممی شالگونی (محمدرضا شالگونی، علی شکوهی :ستاره سرخمحفل اعضای 

علی شکوهی . بعداً رهبر فکری و علی شکوهی رهبر تشکیلاتی راه کارگر شد
از کسانی بود که در بند یک با (، فرج سرکوهی، حسین سحرخیزان .)اعدام شد

برادر هادی غبرائی که بعد از (، مهدی غبرائی .)شیشه شکم خود را پاره کرد
.) م معروفی شدانقلاب مترج

، )جهرمی بود(ای، ابراهیم آوخ االله خامنهفتح:مجاهدین خلقسازمان اعضای 
محمد علی. برادرش علیرضا در مشهد و به حبس ابد محکوم بود(محمد تشید علی

، )پس از انقلاب شد فرمانده کل میلیشیای مجاهدین خلق. ده سال محکوم بود
اوری فیض پور آذری، عبداالله محسن علیرضا زمردیان، عباس قاضی، عباس د

، منصور بازرگان، نبی معظمی، سید جلیل سید احمدیان )برادر سعید محسن(
، مسعود اسماعیل خانیان، مهدی خسروشاهی، لطفعلی بهپور، دکتر )مش جل(

. سید محمد میلانی
االله سحابی، کاظم شادفر، بهرام طاهر احمدزاده، مهندس عزت:هاسایر گروه

). از حزب ملل اسلامی(ی، محمد حقیقت، منصور بیدار، فراهانی، پیران شالگون
حائری، حاج تقا، حاج ) الدینمحی(شیخ محمد صادق :های شیرازمذهبی
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بعد از انقلاب (، اکبر مجدالدین )مهندس طاهری(فرارویی، رجبعلی طاهری 
بقیه . بودند1351اینان بقایای دستگیری سال .) مدتی مسئول یونسکو در ایران بود

شان را طی مثل سید اصغر شاپوریان آزاد شده بودند و این افراد مابقی محکومیت
دکتر مهدی محصل االله هوشداران، دکتر فضل:های شیرازسرخیستاره. کردندمی

زعیمی، اسفندیار صادق زاده، دکتر احمد زرکش، و برادرش حسین محصل، 
محمدرفیع ضیایی، ): شهر اوز لارستاناهل (هاگروه اوزی. و دیگراندرنیانی

سه برادر بودند پسران مرحوم فقیهی (عبداالله فقیهی، محمد فقیهی، احمد فقیهی 
، منصور سیفایی، ابراهیم ، هادی کرامتی)رهبر مذهبی و مفتی اهل تسنن لارستان

فرزاد دادگر و : گروه فرزاد دادگر. و چند نفر دیگراالله حبیبی دادوند، حبیب
زندانی 140در مجموع حدود . بودنددیگر آموز دانشمهرانی و چند همایون

حدود چهل نفر مجاهدین خلق بودند و . آباد بودندسیاسی در بند چهار عادل
به این جمع من و پرویز ضرغامی و عبداالله . چهل نفر چریک فدائی و بقیه متفرقه

عشایر فارس بودیم حسن آقایی کشکولی و عبداالله بیدشهری را باید افزود که از
خواستیم جنگ مسلحانه در کوهستانو طبق مندرجات کیفرخواست ساواک می

».های فارس شروع کنیم
چریکـی و تأثیرپـذیری   مسـلحانه  هـای  به فعالیـت مروحیه جستجوگر من و نیز گرایش

پرویـز ضـرغامی  سـبب شـد بـا    گواراچهو فیدل کاستروشدید از انقلاب کوبا و شخصیت 
کـانون  «. به پـا کنـد  » کانون شورشی«خواست وم که هم اسلحه داشت و هم میدوست ش
آقـایی حسـن عبداالله و عبداالله بیدشهریدر نتیجه، به همراه او و . گوارا بودتز چه» شورشی
حسـینقلی  و االله قلـی جهـانگیری دره شـوری   . و بـه زنـدان افتـادم   ، دستگیر شده کشکولی

مـاجرای  . نیز لـو نرفـت  فرود فرهمند. بودند ولی لو نرفتندنیز به گروه ما مربوط فارسیمدان
. انفجار ماشین کنسولگری آمریکا در خیابان باغ ارم و انفجار خوابگاه دانشگاه نیز لو نرفـت 

عمـویی در  . گروه مخفی آقا معز و اصغر شاپوریان و جواد مظفـر و دیگـران نیـز لـو نرفـت     
: نویسدخاطراتش می
بند یک، انفرادی [بینم که از طبقه سوم سالی را میجوان کوچک اندام و کم«

جملات . دهمبه او جواب می. دهددست تکان می] آباد شیراززندان عادل
شوم که روز بعد آگاه می. گذرمدهم و میسری تکان می. کندنامفهومی ادا می

ارس، االله خان شهبازی یکی از کلانترهای عشایر فاو عبداالله شهبازی، فرزند حبیب
همراه با سایر رؤسای عشایر فارس سر به شورش برداشتند، 42است که در سال 

مسلحانه در برابر نیروهای اعزامی رژیم جنگیدند و سرانجام دستگیر و اعدام 
اینک گروه کوچکی از فرزندان و منسوبین سران ایلات و عشایر فارس به . شدند
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4»دانم؟خواهی، نمیا آرمانخونخواهی است ی. اندمبارزه با رژیم برخاسته

بـار اول، تابسـتان   . این چهارمین زندان مـن بـود  . دستگیر کردند1352مرا در تابستان 
1350به دلیل پخش اعلامیه مرجعیت امام در مسجد نـو شـیراز؛ بـار دوم، در سـال     1349

ســاله شاهنشــاهی در 2500هــای درســت بیســت روز قبــل و بیســت روز بعــد از جشــن
تمامی کسانی . این دستگیری سراسری و گسترده بود. شید؛ یعنی چهل روز کاملجمتخت

بـار  . ها مشکل ایجاد کنند دستگیر کردند و بعـد آزاد دادند در زمان جشناحتمال میکه را 
دانشـجوی  ، زادگـان ربیعااللهقدرتاین بار آزادم کردند تا از طریق . 1351سوم، در تابستان 

در زنـدان از ایـن   . چنین شـد . یه من جمع کنند و خدمتم برسندنفوذی ساواک، مدرک عل
یـا  با بسیار کسان هـم سـلول   . دادندیعنی انتقالمان می. یافتمسلول به آن سلول انتقال می

علی مظهر سـرمدی و  محمدرضا شالگونی و فرخ نگهدار و بهرام قبادی و از . شدمدوست 
محمـد تشـید و   تـا علـی  ) دائیچریـک ف ـ (ارض پیما و محمود محمـودی  ) قاسم(حمید 

ــراهیم آوخ  و حســین قاضــی االله معظمــی و نبــیعلیرضــا زمردیــان و عبــاس داوری و اب
. تا دیگران) مجاهدین خلق(

تـاریخ  . ها دوره گذاشتم و تاریخ معاصر را به روایت خودشـان مـرور کـردم   با همه این
شـنیدم و کـاملش را از   ارمنصـور بیـد  نام رد بهحزب دمکرات کردستان را ابتدا از جوانی کُ

خلـق  های فدائی تاریخ چریک. بودکه بعد از انقلاب از سران حزب دمکرات غنی بلوریان
. سورکی تا محمود محمـودی و ارض پیمـا و دیگـران   ) عباس(از مهرداد : را از چند روایت

دهطاهر احمـدزا و سحابیااللهعزتمهندس با . گونه شنیدمتاریخ مجاهدین خلق را نیز این
. طور مفصل دوره داشتم در هواخوری و تـاریخ جبهـه ملـّی و نهضـت آزادی را شـنیدم     به

پیله کردم و تاریخ سازمان توفـان را بـرایم گفـت کـه گروهـی نـه       حسن سعادتیحتی به 
از عمـویی و  . را پرسـیدم » گـروه فلسـطین  «تـاریخ  داوود صلحدوستاز . چندان مشهور بود

. تاریخ حزب توده رامنش و حجری نیز، جداگانه، کی
بـرای خـود اسـم و    . منش و حجری بیست سال زندانی بودنـد آن زمان، عمویی و کی

همه، بدون . رفتشمار میکه هیبتی داشت و بزرگ زندان بهحجریویژه رسمی داشتند به
اهل بجسـتان کرمـان بـود و    . شخصیت قابل احترامی نیز بود. استثناء، احترامش را داشتند

ر جریان دستگیری سازمان نظامی حزب توده به زندان افتاد و به ابـد محکـوم   سرگرد که د
ها و آموزش زبان انگلیسی نزد عمویی بـه حـزب تـوده متمایـل     در جریان این کلاس. شد

. 393همان مأخذ، ص . 4
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. بیرون رفتماز زندان 5»با گرایش به حزب«شدم و، به تعبیر عمویی، 
ان گـرفتم و در سـال بعـد بـه     در حوزه متفرقه در همـان زنـد  2/16دیپلمم را با معدل 
علاقمند به علوم اجتماعی بودم و بـه دانشـکده علـوم اجتمـاعی     . دانشگاه تهران راه یافتم

ام بـه ایـلات و   است به دلیـل علاقـه  » آنتروپولوژی«که همان » شناسیانسان«رفتم به رشته 
تـرین  ائیناند که پتر دانشجویان کسانیدیدم بیش. ولی خیلی زود سر خورده شدم. عشایر
کـم بودنـد   . انـد های علوم اجتماعی را برگزیدهناچار رشتهاند و بهها را در کنکور آوردهرتبه

اسـاتید نیـز   . برگزیـده باشـند  دانشکده را رشته و این از سر علاقه این که کسانی مثل من 
تـا  دکتـر نظـامی  و دکتر داریـوش آشـوری  و دکتر غلامحسین صدیقیاز : نومیدکننده بودند

. سرخورده شدم از محیط دانشگاه و خود به مطالعه در علوم اجتمـاعی روی آوردم . یگراند
دکتـر  » هـای خویشـاوندی  «. کوشیدم از منـابع انگلیسـی بهـره بـرم    می

6. نامفهوم بوداصلاً. فهمیدمرا نمیزادهیوسفی

تـرین  هفده جلد است و هنوز مهـم . از کتابفروشی لاروس خریدمرا) میلانانتشارات مک(
عینـاً ترجمـه مقالـه    زاده جـزوه یوسـفی  . امبهتـر از آن ندیـده  . مرجع علوم اجتماعی است

. ای مغلوط و نامفهومترجمهبود؛ این دانشنامه » خویشاوندی«

 ـ . نوجـوان بـودم و پژوهشـگر   . شدن من این است» ایتوده«داستان  ودم کـه  کنجکـاو ب
در ایرانیان نسل خود کسی را سراغ ندارم کـه  . مارکسیسم چیست و آن را تا انتها شناختم

و این همه متـون مارکسیسـتی دسـت    باشدشده با مارکسیسم آشنا به عمق و وسعت من 
در جـوانی  کارل پوپر. کنمبه این مباهات می. اول را، به فارسی یا انگلیسی، خوانده باشد

هـوادارانش بـه ایـن    .سازمان جوانان حـزب کمونیسـت اتـریش بـود    چند صباحی عضو
رژه مگـر  .خود مدتی مارکسیست بودهسده بیستم ترین منقد مارکسیسم د که بزرگبالنمی

بعدها این دانش به دلیل پردازان حزب کمونیست فرانسه نبود؟ از رهبران و اندیشهگارودی
این کشاکش فکری حاصل . ا قانع کنمهای مفصل نظری احسان طبری رتوانستم در بحث

تـرین متفکـر مارکسیسـم    است کـه طبـری، برجسـته   شناخت و سنجش مارکسیسم کتاب 

. 426همان مأخذ، ص . 5
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مقدمه از مـن اسـت بـا    7.کردمشو منتشرایرانی، در نقد مارکسیسم نوشت و من ویرایش 
برخی مطالب افزوده من است . کنمتصویر صفحات اول و آخر آن را درج می. امضای من

از من است که ) کتاب فوق384-380صفحات (» خانواده«مبحث افقت طبری؛ مثلاً با مو
توان تفاوت نثر مـرا  میصفحات این با مراجعه به . شناسی، بودام، مردمدر حوزه تخصصی

» اروسنتریستی مارکس و انگلـس «درباره بینش 324زیرنویس صفحه . دریافتبا نثر طبری 
از من » قبیله«درباره مفهوم 325حه زیرنویس صف. »بانینشینی شکوچ«از من است و بحث 

. رد پای مـن در جاهـای دیگـر نیـز هسـت     . این مباحث حوزه کار و علاقه من بود. است
در مجمـل ولـی پرمضـمونی اسـت     اعلام توضیحی پایان کتاب، که خود فرهنگ سیاسی 

. هشتاد صفحه قطع وزیری، نوشته من است
. کـرد حسین آقا شریعتمداری نیز بحث می. داشتمگسهم بزردر مسلمان شدن طبری 

در دورانـی  . کـردم دنبال میهای نظری را من بحث. او مؤثر بودو کلام جذابیت شخصیت 
. رابطه ما بسـیار صـمیمانه بـود   . نه شلاقی در کار بود نه اجباریکه با طبری مراوده داشتم 

قلباً مسلمان شد و عمیقـاً معتقـد   دانم چرا، ولینمی. طلبی نکردصتیقین دارم تقیه یا فر
اسـفند  22(االله حـائری در شـیراز   پس از دیـدار بـا آیـت   1365در اسفند . به مبداء و معاد

در یـک خانـه ویلایـی    . به تهران رفتم و سرزده به محل اقامـت طبـری در نیـاوران   ) 1365
ان طبری محافظ. به سالن رفتم. صبح بود9ساعت . زیست و دو سرباز محافظش بودندمی

نگاه کردم دیدم سـر سـجاده   . آمدمییا دعا از اتاقش صدای قرآن . نشسته بودندروی مبل 
از . آرام بازگشـتم . به دعای ابـوحمزه ثمـالی بسـیار علاقـه داشـت     . خوانداست و دعا می

چهـار  سـه  از اذان صـبح؛ یعنـی حـدود    گفتنـد  . سربازها پرسیدم از کی سر سجاده است
. از دیدنم بسیار شاد شد. نزدش رفتم. تمام شدم تا راز و نیازش نیم ساعتی نشست. ساعت

بـالای  . به بیمارسـتان رفـتم  . خواست بمیرد، مرا خبر کردندروزی که می. گفتیم و شنیدیم
اش چهره. فشرددستم را در دستش گرفته بود و می. سرش من بودم و حسین شریعتمداری

شـب شـهادت   . های فکری من تجلیل کردنمندینزد شریعتمداری از توا. نورانی بودزیبا و 
. مرد با آرامش) ع(حضرت علی 

هم نـام زشـت اسـت هـم     . منتشر کردلابهنامبهاز طبری را بعدها سعید امامی مهملاتی 
آیـم در  سـتوه مـی  من نیز عادت دارم هر گاه به. هر کسی حریم خصوصی دارد. مضمون کتاب

سـیمای واقعـی مـن    ها نوشتهاین . کنمسم و شکوه مینویجایی برای تخلیه خود ماوقع را می

. صفحه498، 1368انتشارات امیرکبیر، : تهرانشناخت و سنجش مارکسیسم، احسان طبری، . 7
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بـا انتشـار   به شدت. نوعی مسکن است. و سراسر ابراز شکایتتخلیه روح من است. نیست
زشت ایچهرهتعمد بود از طبری . اعتنا نکردند. کردماعتراض کتباً. مخالفت کردماین مطالب 

خرابش کردند؛ همانگونه که . شدراب میبالا رفت باید خزیبایی که با تلاش من بنای . بسازند
تا زمانی که من تحلیـل  . هلش دادنداوف را خراب کردند و به دامان ترکیه و اسرائیل حیدر علی

در حسینیه نخجـوان در عاشـورای   . بوداوف علاقمند به اسلام و انقلاب دادم علیو راهکار می
. هم نشان دادایران زنی کرد و تلویزیون حسینی سینه

درست شهروندآقای فلاحیان در مصاحبه با . سعید امامی کارش فقط و فقط خرابکاری بود
مقامات عالی و به دستورامامی را در اواخر وزارت او از معاونت امنیت برداشتند؛ ولی . گویدمی

بـا  . معهذا، فلاحیان او را معاون بررسی کـرد . های وحشتناکی که کرده بودبه خاطر خرابکاری
هـایی  دانسـته . دولت خاتمی بود که آقای دری او را از معاونت برداشت و مشاورش کردصعود 

! بسـازند؟ » چهره انقلابـی «کوشند از اوها چرا میدانم بعضینمی. عجیب از سعید امامی دارم
منشی پدرم، خواهرزاده کمال اعتماد، . هیچ کس به اندازه من از وضع سعید امامی مطلع نیست

مادر سعید نیـز از خـانواده اعتمـاد و    . رزاده و خویش نزدیک مادری سعید بودشیخ مهدی صد
سرهنگ عباس پاکروان، همان افسر ژاندارمری که زندگی . تخواهرزاده صدرزاده جهرمی اس

.دعموی ناتنی سعید بو8پدرم را، در زمان قیام او، نابود کرد،
که دو دهه تدریس امنوشتهن در ایرادرباره تاریخ مارکسیسم و حزب توده صفحه 1200

یعنی، تقریباً یـک نسـل کامـل از مـدیران     . سوادبیتوسط مدرسین مختلف؛ باسواد و شدمی
جمهوری اسلامی غیرمستقیم از طریق نوشته مـن بـا مارکسیسـم و تـاریخ کمونیسـم آشـنا       

؛ کـرد خواهـد  منتشـر  های سیاسی به زودی این کتاب را مؤسسه مطالعات و پژوهش. اندشده
ویرایش کتـاب  . به درج نامم بر آن نشدمو راضی مشغلهبه علتولی ویرایش آن را نپذیرفتم 
هـا سـال این کار را . به عهده گرفت که انشاءاالله توانمند استیرا، به توصیه من، کس دیگر

. از نظر علمی با استانداردهای من منطبق نیست. مکردتدوین » جزوه درسی«به عنوانپیش 
یاز بهـائ ؛ کننـد مـی که دشمنان من مثـل نقـل و نبـات نثـارم     » ایتوده«اتهام این است 

کـه در  ،مورد حمایت برخی نهادهای اطلاعاتی، چون تورج امینـی از نظر من قطعاً مشکوک، و 
به مـن  چپ و راست و گویدمی» حضرت بهاءاالله«از »گفتمان ایران«در وبگاه ایران نشسته و 

بافد، می» بهائیدیانت «وادش فراتر از مهملاتی است که درباره سکهحالی، در دهدمیفحش 

.771، 729همین کتاب، صص . 8
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ایـن  .قـوام و سرانجام محمود) از علی اسفندیاری تا علی راسخ(یتا دزدان سرگردنه دارنگان
پدرم . هنوز در همان حال و هوا هستند. اندارث بردهپهلوی به شیوه تبلیغاتی دوران ز اتعابیر را 

چه ربطی به کمونیسم داشتند که اسـداالله  1342-1341در قیام عشایر فارس و سایر سران 
!؟دنگیرالهام می»المللاز مراکز کمونیزم بین«: گفتوزیر، میعلم، نخست

، امبیش از همه کوشیده. هیچ نقطه ضعفی ندارم. کنممیمن به سراسر زندگی خود افتخار 
 ـدر شیراز امروز نه کسی پیشین. امآموزانده،امآموخته نـه  . ه دانـش مـرا  ه مبارزاتی مرا دارد، ن
، من با قلم خود به انقلاب و نظام جمهوری اسلامی خدمت کرده باشدبه اندازه ست که هکسی 

جا گرفتـه  ترین مناصب فرهنگی نظام جمهوری اسلامی نه کسی هست که در حد من در عالی
شخصـیت علمـی و   بـه عنـوان  مانند من در سطح ایران و جهـان  کسی هست که نه باشد، و 
.باشدشده شناختهسیاسی 

: پس از انقلاب به اختصار به شرح زیر استمهایفعالیتترینمهم
گـذاری نظـام   هایی کـه در سیاسـت  فعالیت پژوهشی و تهیه بولتن: 1367پیش از سال 

ها توضیح خواهم ترین این تحلیلدرباره مهم. کننده بودو گاه تعیینجمهوری اسلامی مؤثر 
.ددا

و مؤسسـه  تأسـیس  ، »هـای سیاسـی  مؤسسه مطالعـات و پـژوهش  «طرح ایجاد : 1367
بـیش از یـک   » معاون پژوهشـی «با عنوان ن آعضویت در هیئت امناء و اداره امور پژوهشی 

. کردم و با کارهای من شناخته شد و شهرت یافتمن انتخاباین مؤسسه را نام .دهه
. تأسیس شد»مؤسسه خرد«عی که با نام طرح ایجاد مؤسسه تحقیقات اجتما: 1370
بنیاد مستضـعفان و جانبـازان   آشفته و نابسامان طرح تجدید سازمان مرکز اسناد : 1374

مطالعـات تـاریخ   مؤسسـه «این مؤسسه با نام .به صورت مؤسسه تخصصی تاریخ معاصر
مؤسسـه  معاونت پژوهشی این . من انتخاب کردمنیز این نام را . تأسیس شد» معاصر ایران

.مایل به درگیر شدن در امور اداری نبودمهیچگاه به خواست خودم که به دست گرفتم؛را
. که تاکنون در شالوده کار این مؤسسه قرار دارداندازی کردمراهها طرح پژوهشی ده

و تنظـیم چهـار   تـاریخ معاصـر ایـران   اندازی فصلنامه تخصصـی  طراحی و راه: 1375
، ادامـه دارد و  منهـاد مـن  ای کـه  این فصلنامه تاکنون، بر شالودهانتشار. شماره نخست آن

تداوم ایـن فصـلنامه و   .شودمیترین نشریه تخصصی تاریخ معاصر شناخته عنوان وزینبه
اگـر  . اسـت موسی حقـانی مؤسسه مطالعات تاریخ معاصر ایران مرهون تلاش و ایثار آقای 

. نبود تاراجش کرده بودند
. فیلم به عنوان مشاور پژوهشییما همکاری با س: 1375
مهندس جمهوری به پیشنهاد عضویت در شورای علمی مرکز اسناد نهاد ریاست: 1378
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به علت حضور برخی افراد در ترکیب شورای فـوق  ). هیئت امنارئیس (میرحسین موسوی
. مشرکت نکرددر جلسات آن

هشـگاه فرهنـگ و اندیشـه    از انتشـارات پژو ، زمانهمشارکت در تأسیس ماهنامه : 1380
این ماهنامـه نقـش مهمـی در فضـای     . و عضویت در هیئت تحریریه نشریه فوق،اسلامی

دکتـر  منتشـر کـردیم بـا    مصـاحبه مفصـلی   1381آذر 16در سـالگرد  . وز داشتسیاسی ر
که از فعالین جنبش دانشجویی پـیش از انقـلاب بـود و در زمـان مصـاحبه در      نژاداحمدی

. کردعت تدریس میدانشگاه علم و صن
هـا  مشاور تحقیقات تاریخی سیمای جمهوری اسلامی ایران و هدایت علمی ده: 1380

، )به کارگردانی ضیاءالدین دری، در مرحلـه فیلمبـرداری  (کلاه پهلوی، مانند فیلم و سریال
) به کارگردانی محمدرضا ورزی(پدر خوانده،)به کارگردانی حسن فتحی(مدار صفر درجه

. هو غیر
هـای اسـتراتژیک و دفـاعی    عضویت در شورای مشاوران ریاست مرکز پژوهش: 1381

. وابسته به ستاد کل نیروهای مسلح در زمان تصدی امیر هدایت لطفیان
نشـریه تـازه تأسـیس    ،فصلنامه مطالعـات تـاریخی  عضویت در هیئت تحریریه : 1381

.های سیاسیمؤسسه مطالعات و پژوهش
چند ماه بعد بـه  . ئت علمی پژوهشگاه فرهنگ و اندیشه اسلامیعضویت در هی: 1381

. جلسات شرکت نکردماین علت اشتغال فراوان در 
. پژوهشگاه فرهنگ و اندیشه اسـلامی ) شورای مفکره(عالی عضویت در شورای: 1382

اکبـر صـادقی   الاسلام و المسلمین علـی حجت: سایر اعضای شورای فوق عبارت بودند از
پژوهشـی  سـلام و المسـلمین رضـا غلامـی معـاون     الا، حجـت )پژوهشـگاه ئـیس ر(رشاد 

الدین فارسی، دکتر عماد افروغ، دکتر محمـد خـوش چهـره، دکتـر     پژوهشگاه، آقای جلال
). دبیر شورا(کاویانی 

میزان مراجعه به این سایت یکهزار الـی دو هـزار   . shahbazi.orgایجاد سایت : 1382
این تعداد، با توجه به تخصصی و غیرخبری بـودن سـایت   . رتبیشنفر در روز است و گاه 

های خبری و مطبوعـات  در سایتمن که مطالب وبگاه یت است مضافاً اینفوق، حائز اهم
. یابدبازتاب میکثیرالانتشار 

عضویت در شورای علمی همایش یکصدمین سال انقـلاب مشـروطیت کـه در    : 1384
. برگزار شد1385مرداد 

بـه دلیـل   پس از مـدت کوتـاهی   . شناسیهیئت مدیره بنیاد فارسدر یتعضو: 1384
. استعفا دادمهای خاص مشاهده نابسامانی وضع فارس و اقتدار برخی جریان
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: تألیفات منتشر شده
) 1366نشر نی، (نشینان سرخی فارسپژوهشی در کوهایل ناشناخته،-1
)1369نشر نی،(ای بر شناخت ایلات و عشایرمقدمه-2
) 1367های سیاسی، مؤسسه مطالعات و پژوهش(کودتای نوژه-3
) 1370های سیاسی، مؤسسه مطالعات و پژوهش(سیاست و سازمان حزب توده-4
جسـتارهایی از تـاریخ معاصـر ایـران     : ، جلـد دوم ظهور و سقوط سـلطنت پهلـوی  -5

)1369های سیاسی، مؤسسه مطالعات و پژوهش(
. 1370، کتاب اول، ]مجموعه مقالات[مطالعات سیاسی-6
.1372، کتاب دوم، ]مجموعه مقالات[مطالعات سیاسی-7
مؤسسـه  (نظریه توطئه، صـعود سـلطنت پهلـوی و تاریخنگـاری جدیـد در ایـران      -8

)1377های سیاسی، مطالعات و پژوهش
ان و الیگارشی یهودی: ، جلد اولزرسالاران یهودی و پارسی، استعمار بریتانیا و ایران-9

)1377های سیاسی، مؤسسه مطالعات و پژوهش(یهودی 
الیگارشی یهودی و : ، جلد دومزرسالاران یهودی و پارسی، استعمار بریتانیا و ایران-10

)1377های سیاسی، مؤسسه مطالعات و پژوهش(پیدایش زرسالاری جهانی 
آریستوکراسـی و  : ، جلد سـوم نزرسالاران یهودی و پارسی، استعمار بریتانیا و ایرا-11

)1380های سیاسی، مؤسسه مطالعات و پژوهش(غرب جدید 
نخسـتین  : ، جلـد چهـارم  زرسالاران یهودی و پارسـی، اسـتعمار بریتانیـا و ایـران    -12

)1380های سیاسی، مؤسسه مطالعات و پژوهش(تکاپوهای فراماسونری 
آریستوکراسـی  : پـنجم ، جلـد  ایرانزرسالاران یهودی و پارسی، استعمار بریتانیا و -13

)1383های سیاسی، مؤسسه مطالعات و پژوهش(مالی و فروپاشی نظام سنتی 
)1385انتشارات دانشنامه فارس، (زندگی و زمانه علی دشتی- 1
نشـر اینترنتـی،   (تکوین الیگارشی جدیـد در ایـران امـروز   : زمین و انباشت ثروت- 2

) ، همین کتاب1387فروردین 
:دست انتشار یا ناتمامدرتألیفات 

) انتشاردر آستانه انتشارات روایت فتح،(1332مرداد 28کودتای -1
ها و اندیشه سیاسیاسطوره-3
زندگی و زمانه شیخ ابراهیم زنجانی-4
زرسالارانمجموعه 7و 6مجلدات -5
ر تاریخ معاصر ایرانگری و سیاست دبهائی-6
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:ویرایش
که در زمـان  م ، تدوین و ویرایش برخی کتب را نیز به عهده داشتعلاوه بر تألیفات فوق

: اهم این کتب عبارتند از. بسیار تأثیرگذار بودندخود 
) 1366امیرکبیر، (خاطراتی از تاریخ حزب توده: کژراههاحسان طبری، -1
) 1368امیرکبیر، (شناخت و سنجش مارکسیسماحسان طبری، -2
خاطرات ارتشبد سابق حسـین فردوسـت   : ، جلد اولویظهور و سقوط سلطنت پهل-3

)1369های سیاسی، مؤسسه مطالعات و پژوهش(
)1371مؤسسه تحقیقاتی و انتشاراتی دیدگاه،(خاطرات نورالدین کیانوری-4
)1372های سیاسی، مؤسسه مطالعات و پژوهش(خاطرات ایرج اسکندری-5

: ذاری نظامگدر سیاستمؤثرهای و بولتنهاتحلیل
های متعـدد  فروپاشی اتحاد شوروی بسیار فعال بودم و بولتندوران گورباچف و در -1
ها در این تحلیل. کننده بودقبال تحولات شوروی تعییندر ترسیم خطوط کلی نظام در من 

کردم برخلاف دیدگاه وزارت خارجـه کـه تحـولات    ارزیابی» حتمی«فروپاشی شوروی را 
بعــد از فروپاشــی ایــن امــر ســابقه . دانســتمــی»توطئــه«و »بــازی«ا دوران گوربــاچف ر

. شد برای منافتخارآمیزی 
کننـده  تعیینتحلیل من نیز های اولیه پیدایش جمهوری آذربایجان در تحولات سال-2
یجـاد رابطـه نزدیـک بـا حیـدر     بر مبنای همین تحلیل جمهـوری اسـلامی سیاسـت ا   . بود

را در پیش گرفت که در این زمـان در نخجـوان تبعیـد    بورو، اوف، عضو پیشین پولیتعلی
حمایـت  . نمـود دیـدار  نظـام  اوف سفرهای مکرر به ایران کرد و با مقامات عالی علی. بود

اوف بـه ریاسـت  برکشـیدن علـی  در مادی و سیاسی جمهوری اسـلامی نقـش اصـلی را    
. ترکیه بود، ایفـا کـرد  که مورد حمایتگجمهوری آذربایجان، در برابر ابوالفضل ایلچی بی

تـا حـدود  . راه نزدیکی به ترکیه و اسـرائیل و غـرب را در پـیش گرفـت    ، علی اوف هابعد
البتـه،  . زیادی عملکردهای مشکوک منتسب به جمهوری اسلامی او را به ایران بدبین کـرد 

. اوف هم حال و هوایش عوض شده بودخود علی
ای را بـرخلاف  ه کـردم و راه میانـه  در مسئله تهاجم فرهنگـی بـولتن مفصـلی تهی ـ   -3
پیشنهاد کردم که مورد توجـه قـرار   ها در پی آن بودند، بعضیکه آن زمان افراطی، هایراه

.بر تولید اندیشه و فکر بودمن د تأکی. گرفت
در مسئله توسعه و بازسازی پـس از جنـگ، دیـدگاهی را ابـراز کـردم کـه امـروزه        -3

هـای دوران ریاسـت  سیاسـت فرجـام  در همـان زمـان   .درستی آن به اثبات رسیده اسـت 
های عمیق اجتماعی و زدایی جامعه و بحرانجمهوری آقای هاشمی رفسنجانی را ساخت
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تجـدد،  «جلـد دوم بـا عنـوان    یاس ـیمطالعات ساین تحلیل در سرمقاله . دیدمسیاسی می
. بازتاب یافت) 1372پائیز (»توسعه و دنیای امروز

و خطرات ایـن  هندوجاکمپانی و نقش ال داچ شلرویدادهای نفتی با در مسئله قرار-4
در دیدار با تعدادی از معاونین و مقامات وزارت . ها و مقالات متعدد تهیه کردمرابطه بولتن

. شان قرار گرفتمورد تأییدمن از مطالب شان، صحت بسیاریخوددرخواست نفت، به
ــات در -5 ــروزی1376دوم خــرداد انتخاب ــیش پی ــای خــاتمی را پ ــردم و آق ــی ک بین
. ارائه دادم که مورد توجه قرار گرفتییهاتحلیل
جمهور وقـت،  الاسلام و المسلمین خاتمی، رئیستهیه بولتن ویژه به دستور حجت-6

در این بولتن، که ابتدا تنها در دو نسخه برای . 1376به منظور تبیین علل حادثه دوم خرداد 
برای ، گشتدست به دست تر ولی بعد در سطوح گسترده،شدتدوین مقامات عالی نظام 

غیره و » تصلب نخبگان«و » چرخش نخبگان«و » هاگسست نسل«اولین بار مفاهیمی مانند 
های بعد مورد استفاده وسـیع مـدیران و   مفاهیم و مندرجات این بولتن در سال. مطرح شد

گفتنـد  مـثلاً، مـی  . ی مـوارد مثلـه شـد   گرفت و در بسیارنخبگان سیاسی و مطبوعات قرار
دانستند پرسیدی نمی، که من در آن بولتن به کار برده بودم، ولی اگر می»تحول ساختاری«
.ای بودند این مدیران دو خردادیتحفه. یعنی چه» تحول ساختاری«

و در نوشتار خود به کـار  مساختهاییواژهها و تعابیر و ترکیباخیر دو دهه در طول -7
، »یتبارشناس ـ«، »نـوزایی اسـلامی  «، »یاسـلام یداریب«: گرفتم که کاربرد عام یافت، مانند

، »هـا نسـل گسسـت  «، »یـی گراباسـتان «، »یشاوندسالاریخو«، »یسالارستهیشا«، »تبارنامه«
. و غیره» زرسالاری«، »زرسالاران«، »تصلب نخبگان«، »چرخش نخبگان«، »گردش نخبگان«

: هاتجلیل
. در دیدارهای خصوصی یا در جمعهای مکرر از سوی مقامات عالی نظامتجلیل-1
بـه دلیـل   ) 1376(دریافت لوح تقدیر و جایزه ویژه در پنجمین جشنواره مطبوعـات  -2

» برای ایجاد یک جامعه سالم چه باید کرد؟«نگارش مقاله 
ان کتـاب  در بیست و چهارمین دوره کتاب سال به عنوزرسالارانکتاب پنج جلدی -3

لـوح تقـدیر، تنـدیس و جـایزه     1385بهمن 16سال جمهوری اسلامی ایران برگزیده و در 
به دلیل بیماری توفیـق شـرکت   . در شیراز بودم. (جمهوری به پسرم اهدا شدتوسط ریاست

.)در این مراسم را نیافتم
ار و شورای ترویج فرهنگ ایث«، از سوی »همایش فجرآفرینان«در 1385بهمن 29در -4

ترین خدمت را به انقلاب در حوزه تاریخنگـاری  به عنوان چهره فرهنگی که بیش» شهادت
، وزیر فرهنگ و ارشـاد اسـلامی و رئـیس    صفار هرندیکرده مورد تجلیل قرار گرفتم و آقای
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جمهور و رئیس بنیاد شهید و ایثارگران، لوح ویـژه  ، معاون رئیسدکتر دهقانشورای فوق، و 
هـای مختلـف   در این مراسم شانزده نفر به عنوان کسانی که در رشته. کردندرا به من اهدا

در حوزه وعظ و : اند مورد تجلیل قرار گرفتندترین خدمات را به انقلاب کردهبیشفرهنگی
، در حـوزه  فخرالـدین حجـازی  و مرحوم فلسفیحاج شیخ محمدتقی االله آیتخطابه مرحوم 

، )عـزت شـاهی  (االله مطهری عزتنگاری آقای ه خاطره، در حوزسپیده کاشانیهشعر مرحوم
. هاو یازده تن دیگر در سایر رشتهعبداالله شهبازیدر حوزه تاریخنگاری 

1349ای از اسناد ساواک درباره فعالیت من در سال نمونه
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دو عکس از احسان طبری در اواخر عمر، در همان خانه نیاوران  
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دیدار هیئت برگزارکننده کنگره یکصدمین سالگرد انقلاب مشروطیت با مقام معظم رهبری 
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من، مهندس نجابت، آقای شمیرانی رئیس دفتر دکتر حداد عادل 
در کنگره یکصدمین سال انقلاب مشروطیت
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) من به دلیل بیماری در شیراز بودم(، در حال دریافت جایزه کتاب سال االلهپسرم، حبیب
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در حال دریافت لوح فجرآفرینان از آقایان صفارهرندی، وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی، 
جمهور و رئیس بنیاد شهید و دکتر دهقان، معاون رئیس
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1368بهمن 8نبه ، یکشکیهانسرمقاله 
»یک مسلمان«، با امضای »پیرایه به رهبر شورویپیام بی«

گذاری جمهوری اسلامی ایران در قبال تحولات به دلیل نقش فعالی که در تدوین بولتن به منظور سیاست
.سریع اتحاد شوروی سابق داشتم، این سرمقاله را خطاب به گورباچف نوشتم
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.بستم و آماده چاپ کردم، زیر آبم را زدنداش را همین که چهار شماره
! معاون پژوهشی مؤسسه و سردبیر فصلنامه شد آقا صادق خرازی

اش کردم، از مؤسسه مطالعات سیاسی، که اسم و رسم و همه چیزش از من بود و دوازده سال اداره
م نشستم در خانه و پیکانم را فروختم و یک سال خورد. سعید امامی بیرونم انداخت

. را نوشتمزرسالارانو دو جلد اول
. اینجاستلانه زنبوردانستم نمی. آمدم شیراز
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.زمانهمجله تازه انتشار یافته » ستاره«خوانده و » کارانمتفکر محافظه«آقای زیدآبادی مرا اینجا 
انقلاب هایمجله در فضای فکری آن روز بسیار مؤثر بود و مقدمه نوزایی ارزشاین

.)ره(های امام و بازگشت به آرمان
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نژاد، استاد دانشگاه، دکتر محمود احمدیبا زمانه مجله مصاحبه 
)1381شماره آذر (آذر 16به مناسبت سالگرد 

. دهدنژاد را در آن زمان نشان میمواضع احمدی. مصاحبه مهمی است
. است84نژاد طلیعه احمدی. حتماً بخوانید

ها دست به دست گشت در دانشگاه84-81های به در سالاین مصاح
. جمهوری در سطح گسترده توزیع شدو در انتخابات ریاست
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1382، خرداد 9شماره زمانهسرمقاله مجله 
.نوشتها را آقای رضا غلامی، سردبیر، میتر سرمقالهبیش. »تحریریه«این سرمقاله نوشته من است با امضای 
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) رئیس هیئت امناء(دس میرحسین موسوی مهنبه لطف 
.جمهوری شدمعضو شورای علمی مرکز اسناد نهاد ریاست

.به علت حضور بعضی افراد در شورای فوق شرکت نکردم
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.ام»نظریه تهاجم فرهنگی«جا طراّح این
. را من ساختم» تهاجم فرهنگی«گوید واژه فرج سرکوهی می

، بخشی از تاریخ جنبش روشنفکری ایران، ]ارانویراست[عباس معروفی و اسد سیف (
) 551-550، صص 5، ج 1381نشر باران، : سوئد
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مرا مطرح کرد» تولید فرهنگی«ت اینجا در بولتن محرمانه ضرور
.بینیدکلام آن را میوصیه کردم در بولتنی بود که لب نوشتم و ت»تهاجم فرهنگی«چه من درباره آن

.بحث روز است» مهندسی فرهنگی«و » جنبش نرم افزاری«و » تولید فکر«نوز پس از بیش از یک دهه ه
.سال پیش نوشتم و عملی نشد12توصیه من همان است که 
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چاپ شدایرانکه در دو شماره روزنامه» ایهای زنجیرهقتل«تحلیل من بود درباره این
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اساسی زمانی که بحث تجدید نظر در قانون 
مطرح شد، االله هاشمی رفسنجانیجمهوری آیتبرای تداوم ریاست

). 1375شهریور 24شنبه (اولین مقاله را در رد این نظر نگاشتم 
این مقاله در زمان خود تأثیرگذار بود و موجی را در مطبوعات برانگیخت

. مسکوت گذاردن طرح فوق را در پی داشتکه
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